

5. 教會喪失領域 (632-732)

1. 災禍的序幕

東羅馬帝國逃過了蠻族的肆虐，得以保持一段時期的太平。但在西羅馬亡國後五十年左右，東羅馬也必須為生存而戰。起初她忙著抵禦自北方南侵的日爾曼民族，亂定之後，皇帝猶斯丁年(Justinian)甚至自東哥德人手中奪回了義大利，又從汪達爾人手中奪回了北非之地，使它們均成為東羅馬帝國的省份。

五十年之後，皇帝赫拉克留(Heraclius)發動對波斯人之戰，於西元 627 年的尼尼微之役中消滅了波斯軍隊，挽救了東羅馬帝國。可惜太平的日子十分短暫，災禍不久又臨到東羅馬，雖然她未像西羅馬般全然覆亡，但也損失了不少省份。

征服西羅馬的是從北方下來的日爾曼部落，與帝國居民同屬印歐民族，而且大部份相信基督教；而佔領東羅馬帝國省份的，是來自南方的亞拉伯人，在種族及宗教信仰上與羅馬帝國居民完全不同。亞拉伯人屬閃族，相信的是回教。

前文中，我們看見西方教會在日爾曼蠻族入侵時，不但得以生存，而且繼續增長。本章中，我們卻將看見東羅馬教會遭亞拉伯民族入侵後，面臨毀滅。

2. 穆罕默德 (Mohammed)

亞拉伯人是以實瑪利(Ishmael)的後裔，以實瑪利是亞伯拉罕之子，以撒的同父異母兄弟。他們原是異教徒，相信多神、崇拜偶像，

西元 570 年，穆罕默德生於亞拉伯的麥加城(Mecca)，年輕時是個牧羊人，稍長，成為商人，隨著駱駝隊到不同國家經商；在旅行中接觸到猶太人和基督徒，知道一些他們的信仰。他喜歡隱退到安靜的地方默想，在那兒，他宣稱從天使加百列獲得啟示，而創立了一個新的、錯誤的宗教，稱為回教。穆罕默德的教導，後來經收集、編寫而成可蘭經，直到今日仍為回教徒的聖典。他的基本教導是：只有一位神，而穆罕默德是這位神的先知。亞拉伯文的「神」稱為「阿拉」，回教徒將他們的信仰總結成一句話：阿拉真偉大，穆罕默德是他的先知。

穆罕默德起初召到一些信徒，然而麥加城大部份人相信多神，不喜歡他的教導。反對勢力非常強大，以致西元 622 年，他必須帶著跟隨者逃往麥迪那(Medina)，此次逃亡稱為哈及拉(Hegira)。在麥迪那，他的教導廣為接受，在許多信徒的支持下，十年之內他就成了亞拉伯的統治者。

3 · 許多省份被征服

穆罕默德死於西元 632 年，他的影響卻流傳後世。他的跟隨者卻是兇猛好戰的騎兵，在往後的一百年中，他們橫掃亞拉伯沙漠，征服波斯，貫穿印度，弭平羅馬帝國的小亞細亞省，圍攻君士坦丁堡兩次未成，卻奪占了帝國的敘利亞、巴勒斯坦、埃及與北非。

亞拉伯人的征討並未停在北非。西元 711 至 718 年間，他們越過直布羅陀海峽，征服了西班牙。

他們又繼續征伐，越過庇裡牛斯山，穿入高盧中心。高盧曾隸屬於羅馬帝國四百年，此時已由法蘭克人佔據了二百年。

回教的徽號是一個新月形，到這時，新月的一端已經橫越北非，尖端觸及小亞細亞；另一端則貫穿法國，似乎有擴成「全月」的趨勢，全歐洲都可能成為回教地區，這正是教會及全世界的危機時代。

4 · 都爾之役 (Battle of Tours)

西元 451 年，歐洲曾面臨一次極大的危機。那是在西羅馬滅亡之前。阿提拉統領的蠻悍匈奴人在迦隆之戰被打敗，迦隆也座落在法國境內。如今，大約三百年後，教會及全歐洲，甚至全世界，部處於極其危急的情況：回教即將吞噬基督教。

讀者應仍記得，法蘭克王克洛維在西元 496 年信主，以致法國成為基督教國家的經過。這是件極其重要的事。現在，法蘭克人成為護衛基督教的勇士。

法蘭克王查理(Charles)呼籲境內所有百姓投入戰爭。到這時，人人皆可感到情勢岌岌可危。因此，不但法蘭克人，連萊茵河東的弗里斯蘭人也回應了這項呼籲。

西元 732 年，在查理的指揮下，這支「基督徒」軍隊與回教大軍相通在都爾平原。雙方都知道這將是一場關鍵戰役，兩軍對峙了七天之久，沒有一邊敢先出兵。終於在十月的一個星期六，雙方擺開陣勢。亞拉伯軍隊大部份是騎兵，法蘭克軍隊則全是步兵；回教軍團擁有一百多年常勝的紀錄，一個接一個地征服列國，又何懼這次戰役？

法蘭克軍隊嚴陣以待，士兵列隊成牆，不留間隙。整整一天之久，亞拉伯軍隊發出一波波攻擊，兇悍精銳的騎兵沖向法蘭克軍隊，新月形旗號在他們頭上飛舞；然而，看來這個「新月」註定是不會發展成「全月」了。亞拉伯騎兵屢次進擊，卻無法攻破法蘭克軍隊的堅牆。十字架旗幟堅毅地飄揚著。入夜以後，雙方都力竭回營，都爾平原血流成河，屍首遍地，然而亞拉伯人最猛烈的攻擊終於被擋住了。法蘭克軍隊離開戰場時，手中仍揮舞著利劍。

第二天一早，法蘭克軍隊再度擺陣，卻不見亞拉伯騎兵出現。為了提防埋伏，法蘭克

軍隊分小隊出去搜尋，數哩範圍內都找不到一個敵兵，在亞拉伯人所棄的營內，卻發現成堆自別處掠奪的戰利品。原來亞拉伯人已撤退到底裡牛斯山后，進入西班牙了。

都爾之役是回教氾濫的最高水位線。曾經是異教蠻族的日爾曼法蘭克人，卻為基督教挽救了西歐。

至於都爾之役的法蘭克大將軍查理，則被譽為「馬特爾」，「馬特爾」是「鐵槌」的意思，他成為歷史上有名的「查理馬特爾」(Charles Martel)或「鐵槌查理」。

5·淪入回教的失地

回教大軍的征伐雖然被阻止在都爾，但他們鐵蹄所踏之處，留下許多教會的殘骸。

由於回教勢力的得勝，使基督教失去許多可能宣教的工廠，以致今天在印度有好幾百萬回教徒，波斯完全成為回教國家。此外，亞拉伯人在基督教歐洲及異教東方之間築起一條回教的界線，數世紀之久，它一直是一堵無法跨越的高牆。

教會本身也慘遭撕裂。敘利亞、巴勒斯坦、埃及與北非，被亞拉伯人從東羅馬帝國奪走，這些地方原來都有無數興旺的教會。西班牙也曾是基督化地區。(參第 79 頁地圖)。我們且來思想這一系列的損失：巴勒斯坦的耶路撒冷曾經是教會的搖籃，西方最偉大的學者耶柔米曾在伯列恒將聖經譯成拉丁文；敘利亞的安提阿是保羅將基督教西傳整個羅馬帝國的通道，也是初期教會最偉大的講道者屈梭多摸展露才華之處；埃及的亞歷山大是革利免的家鄉，也是東方教會最偉大的學者俄利根以及尼西亞信經之父亞他那修的家鄉；北非的迦太基與希坡城，曾出過初期教會的偉大教父特土良、居普良與奧古斯丁；西班牙的塞維爾曾有教會領袖依西多爾，以豐富的學識向受過高等教育的希臘人、羅馬人工作，又向中世紀日爾曼蠻族傳福音。

到如今，敘利亞、巴勒斯坦及埃及仍然是強烈回教化的地方，只有幾間衰弱的基督教會勉強生存。埃及的開羅是今日回教大學所在地，也是回教的知識堡壘；基督教宣教工作在這些地方好象開墾岩地一般。

在北非，教會有數世紀之久全然被剷除，蛛絲不留；一直到上一世紀，才藉著西班牙、法國、義大利的殖民活動，基督教才重新引入，但教會既弱小又變形，回教仍然是當地人的信仰。在北非及西班牙，亞拉伯人的後代被稱為摩爾人(Moors)。

在非洲大陸，基督教向異教的黑人部落的宣教工作，與回教的宣教工作之間競爭激烈。至今回教仍在擴張中。

今天，西班牙半島復為基督教地區已有四百年之久，然而其間曾經歷八百年的奮鬥，才收回這塊失土。摩爾人在西班牙最後一個根據地是格拉那達(Granada)，一直到西元

1492年，十字架的徽號才取代了西班牙堡壘上新月形的標誌。

6·失敗的原因

回教對基督教的暴行，是教會歷史中黯淡的一頁。基督精兵在第七世紀頭一次遭到驚人的慘敗。

是什麼原因造成教會如此羞愧的失敗？

「文明」軟化了帝國中的基督徒居民，而「曠野生活」卻硬化了回教徒。修道主義使成千上萬原來可以捍衛國家的人隱退，而回教卻應允爭戰而死的人可以在來世獲得特別的權利與享受，這種信念激勵了兇猛的亞拉伯騎士，所以他們可以不顧一切，不懼死亡地爭戰。

然而，更重要的原因，是當日的東方教會大部份已經失去鹽味(太五 13)，變成形式化的宗教，忽略將福音傳到後來接受回教信仰的地區。教會不僅因內部的爭論而力量削弱，基督徒更浪費許多精力對付其它基督徒，不能同心面對共同的敵人。有些被逼迫的基督徒團體，反而因被回教勢力征服，而松了一口氣。但在回教的鐵蹄下，教會遭到殘暴的蹂躪。